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U r m ă r i l e u n u i f a p t p o l i t i c 
Intrarea dlui general Averescu în noul 

SNWB, m utma tratativelor urmate între dsa 
si d. Alex. Vaida Voevod, pun în discuţiune 

. v chestie a căreia soluţie definitivă nu mai 
j^oate întârzia şi anume aceea a raporturilor 
luntre preşedintele Ligei Poporului şi dintre 
itful conservatorilor unionişti. 

într'un moment când d. Taclie Ionescu 
ira tinta unor înverşunate atacuri liberale, pe 
Ăestia politicei de rezistentă ce era în mo-
nentul acela abia la începutul ei, d. general 
Averescu, răspunzând apelului unioniştilor, a 
primit să lupte alăturea de aceştia punându-le 
i dispoziţie prestigiul şi autoritatea sa. 

Lipsa de coheziune din partidul conser
vator unionist şi dificila situaţie creată de 

îtvenimente, vechilor partide politice, îngre-
siiau saicina şefului Ligei poporului, care în 
afară de obligaţiile sale personale, mai avea 
$ pe aceea de a susţine, a ajuta şi a infuza 
.putere, energie şi curaj partidului conservator 
tmionist, apărând această organizaţie politică, 
fe descompunere, în contra loviturilor ce i se 
íádeau. 

Sub aripa protectoare a dlui general 
• Averescu, şeful conservatorilor unionişti ca şi 
toţi partizanii acestuia, găseau încă destulă 

, forţă şi destulă energie pentru a revendica — 
alăturea de celebrul om de arme, dreptul la 
ionducerea destinelor neamului întreg. 

Partidul conservator unionist sprijinit în 
«ondiţiuni atât de favorabile, încerca să facă 
faţă atacurilor al căror obiect era, dându-şi 
iuziunea sănătăţei şi a unei eterne tinereţi. 

Astăzi însă din această iluziune admira
bilă, împrejurările nu au mai lăsat nimic. 

Dnii Vaida-Voevod şi general Averescu 
»r>anc convinşi că marile interese ale ţărei 
cer să lupte unul alăturea de celălalt, sau mai 
bine zis ca Liga poporului şi partidul ardele-
aesc să fie călăuzite de aceleaşi intenţii şi de 
.aceleaşi idealuri cu privire la marile probleme 
ce se pun, au înlesnit de comun acord apro
pierea ce a avut ca rezultat venirea dlui gene
ral Averescu, la interne. 

Această comunitate de vederi însă, între 
Liga Poporului şi marele partid ardelenesc, 
ÎDseatnDă separarea drumurilor pe care au 
umblat până acuma, în comun, averescanii şi 
jmembrii partidului conservator unionist. 

Redus însă - cum e la ultimele sale 
mijloace de rezistenţă şi putere, partidul con
servator unionist nu va putea găsi energia 
şi vitalitatea necesară pentru a continua să 
dăinuiască, lipsit de ajutorul ce i-a fost dat 
până acum. 

Din cauza sciziunilor făcute înainte de 
război, în rândurile marelui partid conserva
tor, taberele în care fusese împărţit acesta, 
-duceau o viaţă foarte grea fără a putea să 
aibă în primul rând, autoritatea unor organi
zaţii puternice şi de sine stătătoare. 

Aşa se explică faptul că gruparea conser
vator-unionistă de astăzi, a fost susţinută 
altădată de răposatul Filipescu, în acelaş mod 
Io care, în momentele actuale, a beneficiat de 
sprijinul Ligei poporului. 

In situaţiunea de azi partidul conserva-
' tor unionist va fi nevoit să-şi găsească un nou 
sprijin, o nouă pârghie, care să-i dea iluzi
unea tinereţei. 

Cu toată corupţiunea moravurilor noastre 
politice, nu îndrăsnim să credem că sprijinul 
acesta va putea să-i vie din partea adversa
rilor săi de până azi. 

Ar mai rămâne o soluţie, lamentabilă de 
sigur, dar recomandabilă din cauza izolăreiei: 
cele două grupări ce alcătuiau altădată par
tidul să se ajute şi să se susţie între ele. 

Adesea ori mândria trebue să abdice în 
faţa tiraniilor realităţei, adesea ori trebue să 
primim drept bune, mai ales în politică, re
semnaţi sau cu inimă uşoară, situaţii ce în 
alte împrejurări ar fi putut să ne apară ne
demne şi pline de ridicol. 

Se poate întâmpla însă să nu se 
ajungă la această ultimă decizie şi în acest 
din urmă caz ne vine pe buze întrebarea: 
„Dar atunci doamne? Dar atunci" ! 

Dnii Vaida, Averescu şi 
Goga ovaţionaţi de 

invalizi. 
Invalizii de război, auzind de formarea 

f uvemului Vaida şi de intrarea în cabinet a 
lui general Averescu, au venit în mare nu

măr la ministerul de interne, unde au făcut 
ovaţii entuziaste celor doi bărbaţi de stat. 

Cu acel prilej d. prim-ministru Vaida, 
eşind în balcon a spus: 

„Luând în seamă sentimentul obştesc şi 
dragostea poporului din România veche, am 
luat în guvern pe generalul Averescu a cărui 
vrednicie'şi reale calităţi vor fi folositoare con
solidării ţării. 

Guvernul va avea ca prima grijă inva
lizii de război". 

D. general Averescu, a spus: .Drago
stea ce-mi arătaţi are rădăcini mai adânci, de 
pe frontul de Inptă din faţa duşmanului în zi
lele în cari am împărţit împreună şi binele şi 
răul. 

Vom şti să răsplătim pe. cei cari, făcân-
du-şi datoria şi-au vărsat sâagele pentru 
ţară. 

România mare nu a făcut-o un singur 
om, nici o singură generaţie; ea este opera 
mai multor generaţii cari au pregătit şi culti
vat sufletul românesc". 

Urale prelungite acopăr cuvintele gene
ralului. „Trăiască primul ministru Vaida", 
„trăiască tatăl invalizilor generalul Averescu", 
„trăiască poetul ministru Goga", au răsunat 
îndelung în curtea ministerului de interce. 

Alegerile Ia preşedinţia republicei 
franceză 

Lyon. — Cercările politice continuă să 
vorbeasd despre alegerile pentru preşedinţia 
republicei D. Poincaré a declarat că nu va 
solicita renoirea mandatului ; la 2 Februarie 
el va redeveni un simplu cetăţean şi se va 
prezenta ca senator de Verdun. Ca succesor 
al său la prezidenţia republicei s'ar dori să 
fie d. Clemenceau, din cauza prestigiului 
victoriei. D. Clemenceau, ar întruni aproape 
unanimitatea voturilor. Până acum, insă, el 
nu şi a arătat intenţia să între la Elizeu, ba 
dimpotrivă a declarat în mod public că vrea 
sd părăsească viaţa publică. Dacă na se 
prezintă d. Clemenceau de sigur că va fi 
ales pentru Elizeu d. Deschanel, preşedin
tele Camerei; dar nu e cu neputinţă ca d. 
Clemenceau să cedeze solicitărilor parla
mentare. 

Semănăturile în judeţul 
Aradului. 

Este un fapt dureros, că semănăturile de 
toamnă din anul acesta în România abia fac 
a douăzecea parte parte din totalul semănă
turilor ce se făceau în alţi ani. 

Timpul nefavorabil din toamna anului 
acesta a fost fără îndoială cât se poate de 
dăunător pentru agricultori. Aceia însă cari 
au trăit în acest timp la ţară ne spun lucruri 
şi mai dureroase. 

Am avut ocasiune să vorbesc cu un 
notar şi cu un preot român, delà ţară, cari se 
plângeau că ţăranii noştri îşi bat joc de pă
mântul lor propriu, lucrând în zilele cele mai 
frumoase, abia 6 - 7 ore la câmp. Acest fapt 
este caracteristic mai cu osebire pentru ge
neraţia mai tînără, care a mirosit şi ea ceva 
din praful de puşcă, pe diferitele fronturi ale 
fostei monarhii austriace, sau au trăit în 
captivitate la ruşi. 

Cei veniţi din captivitate italiană sau 
franceză merită ^însă toată cinstea, fiindcă 
aceştia sunt azi mai muncitori chiar, decât 
mai; nainte. Au putut ei vedea, în ţările 
surori glorioase, învingătoare, că fraţii noştri 
argricultori de acolo, după ce au mânuit bine 
sabia şi granata, îşi văd azi cu destoinicie 
de moşia părăsită ani de-arândul, fiind con
vinşi că roadele victoriei câştigată prin şiroae 
de sânge, nu se pot asigura decât prin muncă, 
la sapă şi la coarnele plugului. 

La noi durere, acest adevăr nu a pătruns 
în măsura necesităţii, lucru datorit desobici-
nuinţei de a munci. 

Conducătorii fireşti ai ţărănimii noastre 
au însă şi ei o parte din responzabilitatea a-
cestei situaţii. Deci lor le revine în primul 
rând sarcina să se aproprie de popor lumi
nând pe cei în rătăcire şi căutând să i facă 
să înţeleagă neajunsurile ce rezultă pentru e-
conomia noastră naţională, din cauza negli-
jerei muncei câmpului, care este unul din iz
voarele cele mai însemnate ale bogăţiei Ro
mâniei Mari. N. 

«Unirea» ia ieiuş. 
Micul oraş, Beiuş, „Blajul munţilor apu

seni", cum se numeşte cu mândrie, a ţinut 
cu prilejul serbărilor Unirei, să-şi manifesteze 
sentimentele de care e însufleţit. 

Oraşul care acum a îmbrăcat cu desă
vârşire adevăratul său caracter românesc, a 
fost, timp de două zile teatrul unor vii mani-
festaţiuni patriotice care au stârnit chiar şi 
admiraţia streinilor. 

Cu acel prilej au iost aranjate numeroase 
festivaluri şi două şezători artistice, Ia şcoa
lele oraşului şi la teatrul orăşenesc, unde s'a 
reprezintat „Poemul Unirei" cu concursul 
dnelor Bogdan, Popoviciu, dşoarelor Mărcuţ, 
Stefanica, Ţit, Noghi. Nouii profesori de mu
zică ai Beiuşului, au dat dovadă despre felul 
adevărat artistic în care au înţeles şi până 
astăzi să cultive şi muzica naţională. 

Serbătoarea Beiuşului a fost şi serbătoa-
rea frumoaselor sate din împrejurimea lui, de 
unde intelectualii noştri, au venit în număr 
mareîrcontribuind astfel la reuşita seibărei. 

Serbarea, ce a ţinut două zile, a luat 
sfârşit cu un splendid bal. 
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Pe valuri. 
Gând noaptea coboară târziu în adâncuri 

f i umbra ei neagră aşterne pe ape, 
á umplem iubito tăcerea, noi singuri 

In ropot de vâsle, de ţărmuri aproape. 

Iar vântul de seară în freamătu-i lin 
Va cerne petale în părul tău negru, 
Şi dorul de tine sub cerul senin 
Trezi-va ecoul pădurei de cedru. 

In ochii tăi umezi, privirea-mi să 'ngroape 
Deşartele clipe trăite 'n zadar; 
Pe genele lucii, pe palide pleoape 
Fugi-va d'apururi al vieţii amar. 

Rămână în urmă pustiul şi jalea 
Şiragul de lacrimi şi negrul veşmânt; 
Spre ţărmul iubirei deschisă ne calea, 
Amorul ne chiamă cu dulcele-i cânt. 

Iar stelele toate s'or prinde cn drag 
Să tremure 'n unde lumina lor rece, 
S'aprindă în cale-mi pădurea de fag 
Departe de ţărmuri, mergând să se 'nece. 

Şi Tu, a ta mână, pe fruntea-mi ferbinte 
Vei trece gingaşă, plecându-ţi uşor 
Găpşorul pe umeri, în şoaptele sfinte 
Perdute în noaptea cea plină de dor. 

Pe buza ta lacom voi prinde sărutul, 
Plutind pe văpaia de patimi aprins^; 
Pe gura ta mică, voi scrie 'nceputal 
Vieţei eterne, iubirei nestinse. 

Lăsând în neştire lopata şi cârma 
Doar singură luDtrea va ţine cărarea; 
Pe 'ntinsele ape perdută e urma, 
La sânu-i de spume ne leagănă marea. 

Atena. Locot. Sielicn Zamfirescu. 

0 măsură a resortului ocrotiri
lor sociale. 

Resortul ocrotirilor sociale din Consiliul 
dirigent a alcătuit un decret-lege cu privire 
la revizuirea legei referitoare Ia Casa de aju
tor — cu privire la asigurarea societăţilor in
dustriale şi comerciale pentru cazuri de boală 
şi accidente. 

Prin acest decret se aprobă dispoziţiile 
cuprinse în legea minelor promulgată prin 
decretul imperial din 23 Mai 1854 — despre 
casele miniere particulare. 

'Se mai aprobă: ajutorarea societăţilor 
(industrii şi fabrici) pentru caz de boală cât 
şi ajutorare pentru muncitorii agricoli. 

Prin acelaş decret se desfiinţează casele 
miniere de ajutor, casele de ajutor ale fabri-
celor de tutun. Se menţin în vigoare dreptu
rile speciale câştigate de muncitorii mineri şi 
agricoli în ce priveşte drepturile la pensie de 
invaliditate prin boală sau bătrâneţe cât şi 
rente pentru urmaşi. 

Resortul ocrotirei sociale este însărcinat 
cu înfiinţarea „Casei centrale pentru asigurări 
sociale". 

Decretul se mai ocupă pe larg de ches
tiunea asigurărilor. 

Preturile oficiale ale porumbului 
In baza ordonanţei Ao 978 din 20 

Octonurie 1919 a Direcţiunei Aprovizionării, 
Sibiu preţurile porumbului (recolia anului 
1919) s'au stabilit după cum urmează: 
Noemvrie 
Decemvrie 100 „ 
ianuarie 1920 100 „ 
Februarie i30 „ 
Martie „ iOO „ 
Aprilie „ 100 „ 

Preturile s 

500 kg. porumb cu tuleu 50.-
« « « 55.-

sfărâmat 70.— c. 
75.- „ 
80.- „ 
85. - „ 
90 . - „ 

iOO.- ^ 

60 . -
65 . -
70--
75.-

pentru producă 

I X V F O R n f l L & T ' I I . 

u stabilii _ 
tori, loco, gara de îmbarcare. Porumbul este 
imobilizai în mâinile producătorilor. 

— Prefectul oraşului, constatând că nu 
se respectă nouile denumiri româneşti ale 
străzilor, s'a adresat primăriei rugându-o să 
dispună că pentru străzile cari au table noui 
să se întrebuinţeze numai nouile denumiri atât 
în corespondenţa oficială cât şi în ziare şi 
publicaţiile oficiale şi particulare. 

Pe un timp oarecare de tranziţie se ad
mite şi întrebuinţarea denumirei vechi pe lângă 
cea nouă, dar scrisă cu litere de jumătate 

• 
— Se anunţă că s'au început negocieri 

noui între Franţa şi Anglia spre a se obţine 
un angajament din partea acesteia din urmă 
de a veni în ajutorul Franţei, în caz de agre
siune, fără a mai aştepta concursul Statelor-
Unite. 

* 

— Luni, dimineaţa la orele 11 au de
pus jurământul de fidelitate funcţionarii delà 
Căile ferate aparţinători direcţiunei regio
nale Arad şi cari au trecut în serviciul sta
tului român. 

Numărul lor se urcă la 50. După de
punerea jurământului, directorul regional d. 
Ispravnic a adresat funcţionarilor o scurtă 
cuvântare, iar subdirectorul d. Mihailovici a 
interpretat sentimentele de devotament ale 
funcţionarilor. 

* 

• — La Budapesta s'a înfiinţai o societate 
de transport italo-maghiară. 

— Consiliul sovietelor ruse a hotărît 
să facă tot posibilul spre a zădărnici oca-
parea Ucrainiei de către armatele lui De
nikin. In jegăturd cu aceasta, se anunţă că 
Rakovski a întocmit un plan, după care va 
organiza o răscoală generală ia spatele ar
matelor denikiniste. in acelaş timp armatele 
bolşeviste vor începe o puternică ofensivă 
împotriva lai Denikin. 

* 

— Un radio Lyon informează că mi
nistrul României la Pans, d. Antonescu vine 
la Bucureşti în urma dorinţei exprimate de 
Consiliul suprem, spre a expune starea de 
spirit la conferinţă. 

— Eşind delà ultimul Consiliu de miniştri d. 
Oct. Goga a făcut ziariştilor bucureşteni următoarea 
declaraţie: 

„Doresc să fie între noi, a spus dsa 
ziariştilor, o cât mai mare apropiere. 

Presa nu poate rămâne în afară de 
hotârîrile guvernului şi de aceea îmi propun 
înfiinţarea unui birou al presei unde să dom
nească nu oficialitatea ci cât mai multă pre-
tenieu. 

- Algerianul Saduc din reg. 8 tiraliori 
francez în localul „ Verdun" din strada Princi
pele Nicolae, a început să ameninţe pe con
sumatori cu un stilet şi un revolver ce le a-
vea asupra sa. 

Intervenind subcomisarul Dragnea alge
rianul a fost dezarmat. 

Indignat că comisia a intervenit, algeria
nul s'a dus la cazarmă, şi luând cu el o armă 
a plecat pe străzi trăgând focuri şi amenin
ţând populaţia. 

Directorul poliţiei, d. Alexandru Rădulescu 
! fiind anunţat despre fapta soldatului, a plecat 
! în urmărirea lui. Ajuns din urmă de către po-
! iiţist, algerianul simţind că va fi arestat, a 
i pus arma îa ochi şi a tras rănind destul de 
j serios în obraz şi la ureche pe directorul po-
! liţiei. 

Algerianul a fost dezarmat şi arestat de 
i poliţie. 
I • 
I — La 1 Ianuarie st. n. 1920 va apare în I 
i Bucureşti str. Matei Milo 9 bis, marele ziar | 
I de dimineaţă, «România Nouă" organ al so- j 
1 cktâţci pentru educaţiunea cetăţenească. ! 

— Elevii de curs superior ai licealii 
»Moise Nicoară* au pus bazele unei sţ-i 
cietăţi de lectură cu numele »Ioan Rast-
Şirianu*. Societatea e pusă sub conducem 
dlui D. Panaitescu, profesor, care e şi prt-
zideni onorific. 

Comitetul Societăţii pe anul şcolar u 
curs, e următorul: 

Preşedinte: Şincai Eugen, cl. VIII; 
vicepreşedinte: Oltean Eugen, cl. VIII ; k 
bliotecar : Brădean Salvator, cl. VIU : » 
cretar : Barbatei Pavel, cl. VU; cassier':] 
Henţiu Ioan, cl. VII; arhivar : Cosma Oe-
orge, cl. VII; controlor: Fericean Georjţ 
cl. VU; vice-bibliotecar : Costin Virgil, 4 
VU; comisia literară: Botiş Aurel, clast\ 
VIU; Avramescu Aurel, cl. VU; Tăaa) 
Axente, cl. VII. 

— In denumirea românească a strfr] 
zilor s'au făcut următoarele modificări : str. 
Fabian-László a primit denumirea Colonel 
Paulişanu {în loc de Petru Rares), straà 
Tabafdi Károly — general Grigorescu (ti 
loc de 17 Maiu). 

— Gorpul VII armată în înţelegere cu 
Resortul de Culte şi Instrucţiune publică i 
stabilit următoarele cu privire la demobilizarei 
studenţilor universitari şi şcoalelor superioare 
echivalente cu Universitatea, cari doresc a-şi 
continua studiile în străinătate. 

Toţi aceşti studenţi îşi vor înainta cere
rile însoţite de documentele necesare, Resor
tului de Culte şi instucţiune publică Cluj, pentti 
învoire, respective recomandare, unde apoi st 
vor trimite corpului VII armata (Biroul IV 
Recrutări) care apoi va da corpului de 
trupă din care face parte petentul pentru fie
care caz separat, ordin de demobilizare. 

— Presa franceză anunţă că zilele tre
cute Consiliul suprem interaliat s'a ocupat cu 
chestiunea apaiărei coastelor cu unităţi uşoare 
de către statele cu puteri limitate, Consi
liul s'a arătat în principiu, favorabil acestei 
atribuţiuDi. 

După aceea membrii consiliului s'au 
întrunit îa şedinţă secretă, la care a asistat i 
mareşalul Foch. 

— Fosta împărăteasă ; Eugenia, văduv» 
lui Napoleon III, a sosit Joia trecută la Paris, 
venind din Londra. Fosta suverană, e h 
vârstă de 93 ani. 

« 
— Potrivit comunicărei reprezentanţei 

republicei estone din Berlin, guvernul sovietisl 
rus ar fi numit pe conducătorul bolşevist Ri
de k arestat în Berlin, ca mediator de paa 
între guvernul sovietic şi republica estoni. 
Guvernul eston a dat permisiune lui Radek 
să între în ţară şi a rugat guvernul germai 
să-i dea permisiunea de plecare. 

• 
— Ziarele din Iaşi anunţă că din cauza 

lipsei de combustibil, direcţia regională a £, 
F. R. a suspendat circulaţia pe liniile secun
dare din Moldova. Trenurile de persoane vor 
circula numai din două în două zile. 

* 

— In Siberia se mai află şi acum nu
meroşi prizonieri austro-ungari, între care 
nmlţi bucovineni şi ardeleni. In urma deselor 
intervenţii ale familiilor acestora, guvernul 
nostru a încheiat convenţie cu o societate 
maritima franceză pentru readucerea prizonie
rilor. Primul vapor e gata de plecare şi se 
speră ca pe la Crăciun să se întoarcă cu un 
transport de prizonieri. Prima sumă de 4Ö0 
mii lei a şi fost versată spre acest scop so
cietăţii franceze. 
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Apropiere economică româno-
ftaliană. 

S'a vorbit mult de cauzele scumpirei 
traiului, şi s'a susţinut părerea că pentru a se 
înlătura sau atenua acest neajuns, ar trebui să 
se remedieze prin export bine organizat lipsa 
de echilibru monetar. 

Pentru a se putea face însă export în 
condiţii favorabile, sau a se asigura un schimb 
de produse, ar trebui ca România să-şi creeze 
din nou întinse relaţii economice, ceea ce nu 
se poate pretinde pentru un moment. 

Totuşi s'a susţinut ideea că din punctul 
acesta de vedere, Italia ar fi unul din statele 
cele mai indicate şi că o apropiere econo
mică româno-italiană ar avea cele mai mari 
şanse de reuşită. 

Cu privire la această chestiune „Argus" 
publică delà corespondentul său din Milano 
un articol din care extragem cele de mai jos: 

România se găseşte însă foarte slab re
prezentată în Apus şi mai ales este defavo
rabil reprezentată, fiindcă sunt mulţi, foarte 
mulţi, cari îşi fac afaceri personale descredi-
tând ţara noastră, ceeace face pe cei cari ar 
vrea să Încerce oare cari începuturi de ex
port spre România, să renunţe la planul lor, 
înainte de a l fi pus în fiinţă. 

Din pricina aceasta art trebui ca guver
nul român sâ înţeleagă necesitatea importului 
şi exportului în aceste clipe, şi să înfiinţeze, 
sau să încurajeze înlesnind înfiinţarea unor in-
stituţiuni, cari să poată sei vi ca oficii de in-
formaţiuni oficiale, faţă de străinii care ar dori 
să trimită produsele lor, în schimbul produ
selor prime afiătoare totuşi la noi. 

Nu statul să se amestece direct în astfel 
de afaceri, fiindcă s'a văzut mereu de trei, 
patru ani de zile, că statul nu poate fi ne
gustor; dar el să ajute pe cei meniţi centru 
aceasta, — prin organele sale şi numai aşa 
se va putea ajunge la un rezultat. 

In acest scop d. dr. Lan Antohi, un tânăr 
şi entuziast luotător în aceată direcţie, — ab
solvent ai Universkăţei Comerciale Luigi 
Boconi din Milano, — încunjurat de dom
nii: Ricci Achiile, colonelul României la 
Milano, inginer Francescu Bordelli, ingi
ner cavaler Fontoli Gesare, dr. Virgino 
Mont, inginer Aifreddo Nicolau, au lansat o 
publicaţiune de adesiune pentru înfiinţarea la 
Milano, a unei Camere de Comerţ Italo-Ro-
mână cu următorul program de activitate în 
résumât: Să adune toate datele şi informaţiunile 
necesare şi posibile în asemenea împrejurări, 
asupra : a) condiţiunilor pieţelor respective, 
b) formalităţilor relative ia schimb, c) tarifelor 
vamalt, d) mij oacelor de transport, în fine a 
tuturor dispoziţiunilor cari ar interesa Italia şi 
România. In afară de aceasta, Camera îşi va lua 
asupra sa toate aceie însărcinări pe cari cele 
două guverne vor crede nimerit să le încre
dinţeze. Prin mijlocul unui buletin periodic va 
informa pe aderenţii acestei Camere de co
merţ despre toate evenimentele economice 
mai importante din aceste două ţări. 

După câte se vede până acum, îndem
nurile vor fi numeroase şi de mare valoare, 
încât iniţiativa susnumitului comitet, va lua 
fiinţă în curând. 

Presa franceză despre America. 
„Le presse de Paris" vorbind de rolul 

Americei în război spune că în altă lumină 
apare America acum, când senatul e în luptă 
cu Wilson, pe tema tratatului. Adversarii lui 
Wilson pregătesc campania electorală pentru 
alegerile de prezident. Se folosesc într'un chip 
ciudat de acest tratat. 

Totul se va aranja în ultimul moment. 
Tratatele votate cu rezerve nu se sinchisesc 
de ele. 

Gât despre contrazicerea dintre tratat şi 
Constituţia amer cană, trebue să se ţie soco
teală că această Constituţie nu e tot ce poate 
fi mai perfect, Viţiul său fundamentai e sepa-
raţiunea „divorţul" dintre puterea executiva: 
prezidentui şi miniştrii aleşi în afara de par
lament şi cungff-ul din Washington. Aceste 
două puteri independente ieşite din acelaş su
fragiu universal, nu se unesc. 

Constituţia franceză nu a creiat niciodată 
asemenea situaţi uni delicate. 

Un omagiu, 
— T e l e g r a m e l e d o a m n e l o r r o m â n e din 
Sibiu către M. S. Rege l e şl către d. Iuliu 
Maniu cu prilejul z i le i d e 1 Decernrrle. — 

Femeile române din Sibiiu au trimis cu ocazia 
zilei de 1 Decemvrie următoarele telegrame omagiale 
M. S. Regelui Ferdinand şi dlui Iuliu Maniu preşe
dintelui C. D. 

M. S. Regelui Ferdinand I. al tuturor 
Românilor 

Bucureşti. 
S'a strecurat un an de când Ardealul 

după o robie de veacuri s'a reunii cu patria 
mamă, ca să fie pe veci un grup cum puru
rea un suflet a fost. Poporul Vostru de pe 
aceste plaiuri viază şi prosperează întru în
tărirea şi mărirea neamului şi întru gloria 
casei domnitoare — Alesului Providenţei 
pentru mântuirea neamului românesc, M. 
Voastre, femeia română plină de recunoş
tinţă aduce omagii de gratitudine şi supu
nere. I Femeile române din Sibiiu. 

Dlui près, al C D. Iuliu Maniu 
Bucureşti. 

la Parlament. 
Pentru devotamentul, abnegaţia şi înţe

lepciunea rară cu care neobosit munciţi la 
consolidarea poporului român şi la înfăptuirea 
idealului nostru măreţ, vă exprimăm cea mai 

Erofundă recunoştinţă şi admiraţie ! Ziua de 1 
»ecemvrie 1918 va rămânea sfântă pentru noi, 

nedespărţită de numele dvoastră care anun
ţaţi fala şi mândria neamului românesc. 

Femeile române din Sibiu. 

Rostul unei federaţii dunărene. 
Corespondentul din Paris al ziarului „Se-

colo" trimite ziarului său următoarea tele
gramă : 

Opera desfăşurată la Budapesta în fa
voarea restaurării habsburgiior continuă şi 
trimisul special englez, care funcţionează ca 
organ de legătură între unguri şi Consiliul 
suprem e cel mai favorabîi acestei restaurări. 

După ştiri particulare primite în cercurile 
pariziene se află că Sir Clerk lucrează şi 
pentru o altă combinaţie, aceea de a constitui 
o federaţie economica dunăreană, mărginită 
deocamdată la o ligă vamală,'ce se va trans
forma într'o ligă politică şi militară. 

Din cari elemente s'ar putea constitui 
această nouă federaţie economică? Nivelul îl 
vor forma fără îndoială Ungaria de care se 
va alipi Polonia şi probabil şi România. Mai 
îndoelnică este atitudinea Jugosiaviei. Un bloc 
economic dunărean ar prezintă pentru această 
ţară o primejdie dublă: dacă se alipeşte de 
bloc va pierde mult din libertatea ei de ac
ţiune dacă stă deoparte riscă să piardă ele
mentele slovene şi croate din monarhia habs-
burgică reconstituită, deoarece aceste ele
mente au fost totdeauna sprijinul cel mai pu
ternic al habsburgiior. 

In contra noului bloc se ridică energic 
noul stat cehoslovac care va fi prima victimă 
a nouei coaliţii dunărene. 

In tot cursul tratativelor de pace Franţa 
a avut faţă de Austria o politică constantă: 
aceea de a o împiedeca să se unească cu 
Germania, ca aceasta să nu se întărească cu 
şapte milioane germani. Această politică e 
judecată astăzi, după un an de experienţă 
altfel: se recunoaşte că Austria nu se poate 
menţine singură. Din această cauză ministerul 
de externe francez a trebuit să se ocupe din 
nou de problema austriacă. La prima vedere 
s'a părut că ar trebui favorizată politica pre
conizată de Alizé aceea de a se constitui o 
confederaţie dunăreană. Dar acum predomină 
părerea că crearea unei asemenea forţe în 
centrul Europei ar putea mări influenţa în 
Balcani (cum s'a întâmplat pe timpul câad 
Austria era unită cu Ungaria) şi ar putea să 
atragă şi Italia în orbita ei. Nu e momentul 
să examinăm ce ar însemna aceasta. Impor- j 
tant e că la Paris această eventualitate e so- ! 
cotită acum mai puţin primejdioasă decât ! 
acea a unirei Austriei germane cu Germania. 1 

Situaţia financiară a Franţei 
Ministrul francez de finanţe Klotz, a re

latat într'o reuniune a presei fiaandare 
franceze, că datoria externă a Franţei se ri
dică numai la 30 miliarde franci, dintre cari 
27 în Anglia şi America. Franţa a împrumutat 
şi ea, la rândul ei, în timpul războiului 12 
miliarde. 

De oarece tratatul de pace n'a întrat 
încă în vigoare, Franţa n'a obţinut până a-
cum vre-un vărsământ însemnat din partea 
Germaniei. 

Până acum nici pieţele engleze sat a-
mericane nu sünt deschise Franţei, care a 
trebuit să înceapă singură problema grea a 
reconstruirei luând 10 miliarde din casele Sta
tului. 

Pentru a restabili finanţele au trebuit să 
fie introduse noi impozite, care vor raporta 
în anul acesta peste zece miliarde, iar dacă 
vor fi urcate cu 50 la sută se va obţine e-
chilibrarea bugetului. 

In răstimpul delà 1913 până la 191S 
cumpărăturile Franţei în Anglia s'au ridicat 
cu 470 la sută pe când cele ale Angliei în 
Franţa au crescut cu 26 la sută. 

Diferenţa între vânzările în America şi 
cumpărăturile în aceiaşi ţară s'a ridicat în 
913 la 111 la sută; în 1915 la 578 la sută; în 
1916 la 890 la sută ajungând în 1917 !â cîfra 
fabuloasă de 1395 Ia sută. 

TELEGRAME. 
Intenţiile guvernului belgian» 
Lyon. — Atitudinea noului guvern De

lacroix în materie de politică externă va fi 
definită prin discursul-program pe care pri
mul ministru îl va rosti ia 9 Decemvrie, ia 
redeschiderea parlamentului. Această decia-
ţie e acum chibzuită de consiliul ie mi
niştri. 

Dar d. Delacroix n'a aşteptai sd se 
termine aceste deliberări ca să dea presei 
indicaţiani precise. Aşa dar, el a spm zia
relor că guvernai belgian se gândeşte sd se 
ocupe mai întâi, în mod hotărît de chestia 
unei alianţe a Belgiei cu Franţa şi cu An
glia. Acesta este punctul cel mai important 
al declaraţiei ministeriale delà 9 Decetnvcie. 
Belgţa nu va fi cu adevărat liberă decât a-
tunci când va da prietenilor ei de astăzi 
forma unor acorduri concrete pe c?,ri toţi 
belgienii le aşteaptă şi le doresc. 

Foch despre Germania. 
Lyon. — După ziarele din Paris, In 

şedinţa secretă de azi a Consiliului su
prem. Clemenceau şi Foch au expus nece
sitatea dea se trece la acte, din cauza ple
cară neaşteptate a plenipotenţiarilor ger
mani, veniţi anume ca să semneze pwtoeo-
lurile adiţionale şi din cauza tărăgătUrilor 
duşmanului de o luna. încoace, prin tot te
lul de controverse. 

Foch a dovedit că Aliaţii au mifloa-
cele necesare ca să pronunţe şi să susţină 
un ultimatum. El s'a declarat în masară 
sa înfăptuiască planurile pe cari le întoc
mise în Iunie şi a căror ameninţare a silit 
Germania să trimită plenipotenţiari ia Ver
sailles. 

Censurât: Dimitrie Panaiteici. 

Teatru. Muzică. 
Teatrul APOLLO 

In 10 şi 11 Decemvrie 
Senzaţie Nordisk 

Epoca de aur 
Drace ă în 4 acte. 

Prim actori: Henry See
mann şi Friedrich jakob-

sen. 
Te 614 

Cinematografe, 
Teatral URANIA 

In 10 şi 11 Decemvrie 
D u p ă romanu l ici ?4pnuR,r ; 

Parisiana 
Scenă din viaţă în 2 ane. 

Senzaţie Heapena 
Regina diamantelor 

Dramă artistică în 4 acte. 
Rolul principaj; Hsspera 
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PUBLICAŢIUNE. 
Senatul oraşului a fixat prin de teul său 

Nru 26504-1919 prim., ora de retrag?re în ca
fenele şi restaurante în modul următor: 

Pentru cafenele : 
de rangul I. ora 2 noaptea; de rangul II. 

ora 32-a; de rangul Iii. ora 10 seara. 
Pentru restaurante: 
de rangul I. o ra 12 noaptea; de rangul II. 

şi debite de băuturi spirtuoase ©ra 10 seara 
3n bsza ace-tui decis am clasificat cafe

nelele şi restaurantele îa modul următor: 
Cafen Hele Dada, Central, Crucea Albă, Ca

feneaua oraşului, Cornul Vânătorul n şi Cafe-
tieua lui Ignat Löwy le consider de localuri de 
rangul prim, ora de retragere în aceste cafenele 
e ora 2 noaptea. 

Cafenelele Fi um?, Emke, Lang (toate trei 
în piaţa Avram lancu) Barross în strada Stănescu 
şi Corso pe bulevardul Regele Ferdinand I. le 
consider de localuri de rangul al doilea, ora de 
retragere în aceste cafenele e ora 12 noaptea. 

Toate celelalte cafenele, cari nu sunt înşi
rate aci se vor considera de rangul a! treilea, 
în aceste ora de retragere e ori 10 seara. 

Pentru restaurantele: Centra', Crucea Albă, 
Pannonit, Cornul Vâiătorului, Unirea, Antoniu 
Meyr (str. Bu:ur Nru 2), Ioan Porczan (strada 
Sftu! Pavel) Gambrinus (strada Fabian), Oeza 
Kánya (edificiul Teatrul oraşului) Horváth (?n 
gară), Palkovits (lângă „Unirea'), Mielul negru 
(bulevardul Regele Ferdinand I >, Szeiler, Magyar 
Király fstrada Bo-zko), Abend (ST. Thököly I), 
(Ludovic Ambruster, Schwartz (colţul străzilor I. 
Luca Caragiale şi Magyar) Donnawald (piaţa 
Andrei Şaguna), 48 (strada Kossuth Nr. 39) Ba-
bucz (alui Fritz, Stada Kasza) şi Blaskovits 
(Piaţa Mihaiu Viteazul) s'a fixat ca ora de re-
tragvre ora 12, noaptea. 

Pentru toate celelalte restaurante s'a fixat 
ca oră de retragere ora 10 seara. 

Decizul senatului oraşulu*, arătat mai sus, 
admjte prelungirea până la ora 5 dimineaţa, a 
orei de retragere 'fixată pentru cafenele şi res
taurante şi adecă : 

I pentru prelungirea orei de retragere după 
ora 2 noaptea în cafenelele de rangul prim se 
va plăti 100 cor. de fiecare oră prelungită. 

II. pentru prelungirea orei de retragere după 
ora 12 noaptea în cafenelele de rangul al doilea 
şi în restaurantele înşirate în aceasta pub'icaţiune, 
se va plăti 100 cor. de fiecare o r ă prelungită 

HI. Pentru prelungirea orei de retragere după 
ora 10 seara până Îs ora 12 noaptea, în cafe
nelele de rangul a! treilea se va plăti 100 de 
cor, de fiecare oră prelungită 

Nu se va da permisiune pentru pre'ungirea 
oreâ de retragere, după ora 12 noaptea, în cafe
nelele de rangul al treil a şi după ora 10 seara, 
In debitele de beuturi spirtuoase şi restaurantele 
cari nu sunt înşirate în aceasta publicaţiune 

Taxele pentru prelungire se vor plăti înainte 
în biroul meu, dnr admit, ca în cazuri neprevă
zute, aceste taxe să se plătească ulterior adecă 
în ziua următoare. Aceste taxe se vor îascrie în 
favorul fondului săracilor orăşănesc 

Fac atent pe toţi proprietarii de cafenele şi 
restaurante, că nu numai că voi revoca acest fa
vor dela aceia cari vor abuza de aceasta dispo
ziţie, ci le voi lua licenţa profesională şi voi face 
demersuri la direcţiunea financiară ca să li-se 
revoace debitul de beuturi spirituoase. 

Dispoziţiile cu privire la ora de retragere 
s'aü luai în interesul libertăţii publicului distractiv, 
dar fac totodată atenţi pe consumatori precum 
şi pe proprietarii de cafenele şi restaurante că 
voi proceda cu cea mai mare rigoare în baza 
paragrafilor 84 şi 85 din codul de contravenţie 
faţă de toţi aceia cari vor consuma în mod ex
c e s i v beuturi spirtuoase şi faţă de toţi aceia 
cari v c servi beuturi spirtuoase oamenilor beţi. 

Aceasia dispoziţie întră în vigoare cu înce
pere din ziua publicării acestei publicaţiunii 

Arad, 8 Decemvrie 1919. 

PUBLICAŢIUNE. 
Regimentul Olt Nr. 3 P. A. urmând a pă

răsi garnizoana Arad, aduce la cunoştinţa tuturor 
locuitorilor din judeţ îl şi oraşul Arad, că pen'ru 
lichidarea oricăror chestiun de orice natură ce 
ar avea cu acest corp, să se prezinte în orice zi 
şi la orice oră la cane Uri a Regimentului Olt 3 
(cazarma Regimentului 14 Călăraşi) până cel mai 
târziu în ziua de 11 Decemvrie 1919, cunoscând 
ca dda acea dată nu se va mai ţine seamă de 
nici o cerere. 

Arad, la 8 Decemvrie 1719. 

Comandantul Regimentului Olt Nr. 3 
Co 774 Lt. Colonel Bucicd. 

REGSTUL ROMÁM. 
CONSILIUL DIRIGENT. HES0RIUL FIMfiNŢELOR 

No 253 1919. Secţia I-Res. 

Aviz pentru publicul, care cere serviciile noastre şi 

ORDIN DE SERVICIU 
pentru funcţionarii secţiei 1 (datoria publică) 

din resortul finanţelor Consiliul Dirigent. 
Noi, Şeful secţiei Datoria Publică (I) Re

sortul Finanţelor Consiliului Diligent, 
Având în vedere adevăratul înţeles al Art. 

90 din legea despre constatarea şi percepţiunea 
impozitelor directe, 

Cunoscând incorectilatea şi anomalia fi
nanciară, care rezultă din faptul, că de prezent 
singur statul mai este acela, caie mai face ser
vicii gratuite în dauna tezaurului public, deoarece 
la prestaţiunile serviciilor cerute pe seama pu
blicului nu controlează îndreptăţirea financiară a 
singuraticilor pretenţi Ia obţinerea de servicii şi 
beneficii de ori-ce natură, în timp ce funcţiona
rilor li-se răpeşte timpul cel mai preţios pentru 
recu5egerea funcţionarilor de stat în vederea 
consolidării şi restaurării financiare a Statului, 
pentru care s<op este de cea mat mare urgenţă 
urmărirea, secvest'area şi pedepsirea tuturor res-
tanţierilor de dar?, 

Am decretat şi decretăm; 
1. Se interzice strici tuturor funcţionarilor 

acestei secţ'i de a face ori-ce servicii pe seama 
particularilor, fie indivizi singuratici, fie repre
zentanţi de-ai persoanelor colective, cari nu pro
bează cu livretul (cărticica) de dare, că şi-au 
achitat toate dănle până la sfârşitul trimestrului 
curent. 

2 Sunt obligaţi funcţionarii acestei secţP, să 
pretindă dela toţi particularii, cu care vin în 
contact de serviciu : 

Să arate cărticica de dare îna inte d : 
a î n c e p e ori-ce serviciu ori clarificare, 
apoi în consecinţă să-i îndrume la achitarea ur
gentă a tuturor rstanţelor de impozite până in
clusive trimestrul curent, arătându-le, că de azi 
înainta statul nu mal p o a t e face servici i 
gratuite. 

3. Toţ* funcţionarii, cari nu vor respecta 
acest ordin elementar de morală financiară, care 
se cuprinde şi in art. 90 din Legea despre 
constatarea şi Perceperea dărilor directe şi vor 
continua a face servicii pe seama astorfel de 
persoane neoficiale din public, cari nu dovedesc 
cu cărticica de dare achitarea dărilor până la 
sfârşitul trimestrului curent, vor fi traşi în cer
cetare disciplinară (dacă sunt definitivi), sau vor 
fi imediat dimişi din serviciu (dacă sunt provizori). 

4. La resolvarea tuturor actelor în legătură 
cu servicii si beneficii de acordat publicului se 
vor învita toate autorităţile Statului, Judeţelor, 
Comunelor să aibă în vedere aceste măsuri, 
procedând în conformitate. 

Ouj, la 24 Noemvrie 1919. 

Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor 
Şeful secţiei Datoria Publică 

Co 754 V. Vlaica. 

Re 7 7 | 
Stoica m. p. 
şeful poliţiei. 

Cetiţi şi răspândiţi ziarul 

S'a pierdut 

99 ROMANUL 99 

cu ocazia şezătoarei de Duminecă între 
Crucea Albă şi str. Cloşca (Szt László) 
o g h e a t ă din mătasă neagră. 
Cel ce a găsit-o să binevoiască a o 
aduce la adm. ziarului nostru. Mi 773 

Se cauţi 
pentru imediată angajare 

un corector-traducăior, 
care cunoaşte perfect limbile română, germană 
şi maghiară. 

Persoana angajată va fi încredinţată şi cu 
lucruri de birou la administraţia institutului. 

Ofertele cu indicarea pretenziunilor să 
se trimită 

la Administraţia ziarului 
» R O M Ä H U L « . 

IN ATENŢIUNEA VÂNĂTORILOR! 

cu preţ urcat piele de vulpe, jder 
(vierzure de muite) şi iepure :: 
Ä . S C H Ä C H T E R Ä * » a c l 
piaţa Arpad Nrul 4 (în faţă cu sinagoga). 

Faceţi publicaţiwtile I)V. în cel mai 
răspâwlitziar de dincoace de Carpaţi 

11 ROMANUL", 
şi atunci succesui este siguri 
Se pot insera cereri şi oferte de ser
viciu, închirieri, arândări, cumpă
rări şi vânzări de mobile şi imolrtte, 
anunţ eri comerciale, anunţuri de 
căsătorie, etc. etc.! 
MK~ Taxele se plătesc după tarif. 

CEL MA) MODERN INSTITUT 
TîPOORAFIC ROMÂNESC OtN 
ARDEAL BANAT Şl CiilŞANA 

CONCORDIA 
SOCIETATE PE ACŢIUNI. 
A P A P I STR. ZRÍNYI íja. § 
rtlVMU TELEFON No570. : 

Fiind aprovizionat cu cete mai 
moderne maşini «Jin străină
tate : ea maşini de cules , ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat c l i se le , 
precum ş i ca cele mai mo
d e m e l itere. Pr imeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
revis te , foi , placate, registre , 
t ipărituri pentru bănci ş l so
cietăţ i precum şi tipărituri 
administrat ive ş i advocaţiale , 
invitări de logodnă, cununie 
şi p. petrecer i . Anunţuri fune

bra! s s e execută cu cea 
mai mare urgenţă. 

Servicii promp. Preţuri noderste. 


